
  )ریاضی (شیمی پاسخ تشریحی و تحلیلی -91آزمون سراسري خارج از کشور   1

 

  

  »رضا باباییدکتر «  »)ریاضی (شیمیتحلیلی   وتشریحیپاسخ  «
  

  .ها در بخش نامرئی قراردارد هاي طیف نشري خطی اتم برخی از خط  2 ي گزینه پاسخ -201

البتـه مـواد   . دهنـد  کرده و جاي آن طول موج بلنـدتر مـی        مواد فسفرسنت و فلورسنت طول موج معینی را جذب          4 ي گزینه پاسخ -202
  .کند ادامه پیدا میفسفرسنت تا مدت کوتاهی پس از قطع منبع اولیه 

As  :  توجه کنیدAs33به آرایش الکترونی اتم   2 ي گزینه پاسخ -203 : s / s p / s p d / s p2 2 6 2 6 10 2 3
33 1 2 2 3 3 3 4 4  

lهایی که عدد کوانتومی       الکترون ]باشد  لکترون می  ا 15 که شامل    pهاي     یعنی الکترون  ، دارند 1= p , p , p ]6 6 32 3 هـایی کـه     و الکترون4

l
m   .باشند  الکترون می15 دارند نیز شامل 0=

]صورت     به I53آرایش الکترونی     3 ي گزینه پاسخ -204 Kr]: d s p10 2 5
36 4 5  17 و 5ترتیـب   بـه باشـد و دوره و گـروه آن         مـی  5

  .باشد می
 نیز هم آرایش الکترونی و هم دوره و گروه 4ي  است و در گزینه  هم آرایش الکترونی و هم دوره و گروه درست مطرح شده   2 و   1ي    در گزینه 

  .نادرست است

  .کنند داري می فلزهاي قلیایی را زیر نفت نگه  4 ي گزینه پاسخ -205
  :ها نادرسی سایر گزینه

  . الکترون وجودداردpي   در زیر لایهAl13در اتم برخی فلزها مانند ) 1  

  .فلز است باشد که شبه  میTe داراي عنصر 16گروه ) 2  
N). باشد است که داراي عنصر گازي می بوده» اصلی «5 و 4، 3ر طراح محترم گروه احتمالاً منظو) 3   )2  

 تنها است و انرژي NaClتر از یک جفت   درون شبکه بلور بیش−Cl و  +Naنیروهاي جاذبه میان یک جفت        3 ي گزینه پاسخ -206
ي بلـوري کـم    با زیادشدن شعاع اتمی انرژي شبکه. [یابد ي بلور هالیدهاي فلزهاي قلیایی از بالا به پایین با افزایش شعاع اتمی کاهش می   شبکه
  ].شود می

 و 11هـا داراي   ي ظرفیت اتـم   در ریشهNO2ولی  هر دو ساختار خمیده دارند    و     1 ي گزینه پاسخ -207

SO2 الکترون ناپیوندي است12 داراي .  

  . نیز ساختارها متفاوت است3ي  و در گزینهها  ي ظرفیت اتم  هم ساختارها یکسان است و هم الکترون ناپیوندي لایه4 و 2ي  در گزینه

  : توجه کنیدCOCl2به ساختار   4 ي گزینه پاسخ -208

  
  .شود می  جفت الکترون پیوندي مشاهده4 جفت الکترون ناپیوندي و 8یک مولکول قطبی و سطحی است که در آن 

  :ها نیز توجه کنید گزینهبه ساختار سایر 
  .] است4قطبی و خطی، تعداد جفت الکترون پیوندي و ناپیوندي برابر  [ :1ي  گزینه -  

  
  ]2:  و ناپیوندي5: قطبی و غیر مسطح، تعداد جفت الکترون پیوندي[  :2ي  گزینه -  
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  ]9 و ناپیوندي برابر 3هرمی و قطبی، تعداد جفت الکترون ناپیوندي برابر با  [ :3ي  گزینه -  

Hي جوش     بالاتر بودن نقطه    1 ي گزینه پاسخ -209 O2    نسبت به NH3 چنـین تعـداد    دهاي هیدروژنی و همتر بودن پیون    دلیل قوي    به

  .تر پیوندهاي هیدروژنی است بیش

] ضعیف[و نیروي بین صفحات از نوع واندروالسی ) قوي(ها در هر لایه از کووالانس  در بلور هر گرافیت پیوند اتم    2 ي گزینه پاسخ -210
  . قلمرو الکترونی است3افیت داراي  قلمرو الکترونی و هر اتم کربن در گر4است ولی هر اتم کربن در الماس 

  .به ساختار اتان و کتن توجه کنید  3 ي گزینه پاسخ -211
  

  :اتان    :کتن  
  

  . پیوند کووالانسی است7 پیوند کووالانسی و اتان داراي 6کتن داراي 

  : توجه کنید،نام هگزن دارند ي بهبه ایزومرهاي هگزنی که ساختار  3 ي گزینه پاسخ -212
   هگزن1−:

  

   هگزن2−:
  

   هگزن3−:
  

Cالبته هیدروکربنی به فرمول  H6   .ي حلقوي است  که ترکیب سیرشده،تواند سیکلوهگزان هم باشد  می12

  
ید که فرمول کلی   توجه کن 

n n
C H2توانـد متعلـق    اما نمی. باشد ها می ها و هم متعلق به سیکلوآلکان  هم متعلق به آلکن

  .باشد) آلکان(ي زنجیري  به ترکیب سیرشده

   :ها نادرسی سایر گزینه  4 ي گزینه پاسخ -213
  .ي هوا شود، بلکه باید منبسط شود تواند سبب پرشدن کیسه تنهایی نمی  بهNaN3ي   حاصل از تجزیهN2گاز ) 1  

  .باشد  میNaHCO3 و N2 ،Feبر  ي هوا علاوه ي نهایی کیسه فرآورده) 2  

  .شود  اسید استفاده میIIIبراي حذف سدیم از واکنش آن با آهن ) 3  

Fe(s)    1 ي گزینه پاسخ -214 Br (l) FeBr+ →2 32 3 2  

  .ي اضافی دهنده تر است، بنابراین برم محدودکننده است و آهن واکنش  در برم کمmolه نسبت ک باتوجه به این

/Br : /=
×2

9 6 0 02160 3    /Fe : /=
×

3 36 0 0356 2  

mol FeBrmol/ g Br / g FeBrg mol Br mol Br× × × =3
2 3

3

21 2969 6 11 84160 3 1  

 ضریب
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هـا اسـید    کـردن آن  تري دارند، بنابراین براي خنثـی   بیش−OHهاي    یک تعداد مول    باید محاسبه کنیم که کدام      2 ي گزینه پاسخ -215
  :تري نیاز داریم بیش

/ mol NaOH / mol OH−
=0 01 0   1ي  گزینه :01

/ mol Al(OH) / / mol OH−
− = × =3005 0 005 3 0   2ي  گزینه :015

/ mol Ba(OH) / / mol OH−
− = × =2007 0 007 2 0   3ي  گزینه :014

/ mol NaCO / / mol HCO−
= × =3 30 012 0 012 1 0   4ي  گزینه :012

CV(OH)    3 ي گزینه پاسخ -216 H SO Cr (SO ) H O+ → +3 2 4 2 4 3 22 3 6  

/ mol / a a L×= ⇒ =0 04 0 03 22 3  

NaOH H SO Na SO H O+ → +2 4 2 4 22 2  

/ / / b b / L× ×= ⇒ =0 27 0 2 0 03 0 92 1  

H  :کنیم  واکنش را محاسبه می∆Hابتدا   2 ي گزینه پاسخ -217 (g) Cl (g) HCl(g)+ →2 2 2  

[ ] [ ] kJ= + − × = − = −435 243 2 431 678 862 ∆Hدهنده  مجموع انرژي پیوند واکنش− مجموع انرژي پیوند فرآورده 184 =  
  :و سپس

G H T S ( ) S S S∆ = ∆ − ∆ ⇒ − = − − + ∆ − = − ∆ ⇒ ∆ = +190000 184000 27 273 6000 300 20  

PH    2 ي گزینه پاسخ -218 (g) O (g) P O H O+ → +3 2 4 10 28 6  

( ) ( )
H HF HF∆ = ∆ − ∆

2 1
  

H [ ( )] [ ( )] H Kj∆ = − + − − + ⇒ ∆ = −3012 6 242 4 9 4500  
  :PH3ازاي سوختن یک مول  است یعنی به شده که برحسب کیلوژول بر مول خواسته اما باتوجه به این

H∆ ° = − = −4500    سوختن مولی11254

  4 ي گزینه پاسخ -219

FeO O Fe O H FeO O Fe O H −+ → ∆ = − ⇒ + → ∆ =2 3 4 2 3 4
1 6366 2 636 3 2 2  

FeO H Fe H O H Fe H O FeO H H ( )+ → + ∆ = − ⇒ + → + ∆ = +2 2 2 2240 3 3 3 3 3 240  

H O H O H H O H O H

Fe H O Fe O H

H ( ) ( )

+ → ∆ = − ⇒ → + ∆ = +

+ → +

∆ = + + + − =

2 2 2 2 2 2

2 3 4 2

12 2 484 2422

3 4 4
242 3 240 318 644

  

Q    3 ي گزینه پاسخ -220 mC= ∆θ  
Q / J

Q Q Q / / J
Q ( / ) / J

= × × =  ⇒ = + = + == × × = 

1
1 2

2

100 4 2 4 1680
1680 4 2 1684 2

5 0 21 4 4 2
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g/ j / kJg× = =1011684 2 34020 34 025  

KOH    4 ي گزینه پاسخ -221 = 56  
KOH KOH KOH KOH KOH x

[ ]= = = =
− ×

3 3 3 3
1 100 1200 1200 3 56 1000  

x /= =3000 2 91032  

    3 ي گزینه پاسخ -222

mol mol
( V ) ( )

L
× + ×

=16 10 1
320  

V V V /= + ⇒ = ⇒ = = =1 1 1
50 2560 6 10 6 50 8 36 3  

  

  !ي فرعی ندارد سدیم دو دسیل بنزن سولفونات شاخه  2 ي گزینه پاسخ -223
  

  .شوند کلسیم سولفات جزو مواد کم محلول محسوب می  1 ي گزینه پاسخ -224

دهـد   است بنـابراین سـامانه روي محـیط کـار انجـام مـی              تولید شده  O2که در سمت راست گاز        باتوجه به این    4 ي گزینه پاسخ -225

( V )∆ W یعنی 0<   .باشد  می0>

R    4 ي گزینه پاسخ -226 K[A][B]=  
/ /R −    = ×       

3 0 2 0 63 10 3 3  

/R / M.s− − −
= × × × = ×

3 5 10 23 10 0 2 4 103  

B
B

R
R R −

= ⇒ = ×
58 102  

∆[B]ترتیب  این به 
 ∆ + 

− برابر با 
×

58   .باشد  می10

    2 ي گزینه پاسخ -227

H I HI

x x x

x x x

+

− − +

− −

2 2 2
1 1 0

2
1 1 2

  

( x) x x x x x /x( x)
= ⇒ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =

−−

2

2
2 264 8 8 8 2 8 10 0 811

  

[HI] x ( / ) /= = =2 2 0 8 1 6  
g/ mol /mol× =1281 6 204 81  

 مول

 لیتر محلول میلی لیتر محلول

 مول

 گرم محلول

 مول

گرم 
آب

 مول

گرم 
آب

 مول

www.ShimiPedia.ir

http://www.shimipedia.ir


  )ریاضی (شیمی پاسخ تشریحی و تحلیلی -91آزمون سراسري خارج از کشور   5

 

    1 ي گزینه پاسخ -228

H O(g) C(s) H (g) CO(g)

A /
n x x x x

A x / x x x

+ +

∆ − − + +

− −

2 2
0 4 0 0

0 4

  

/ /
/ A / A / A / molA /A /

   
      = ⇒ = ⇒ − = ⇒ = ⇒ =

−− 
  

0 2 0 2
2 2 0 0210 10 10 2 0 02 10 2 02 0 2020 20 2

2

  

g/ mol / gmol× =180 202 3 641  

COCl    1 ي گزینه پاسخ -229 . H O ( )= + + =2 26 59 71 6 18 238  

COCl = + =2 59 71 130  

/= =238 1    درصد افزایش83130

a    3 ي گزینه پاسخ -230
HA

/[H O ] b+ −
= = ×3

7 210 100  
(a )

HB
/[H O ] x+ − +

= = ×
1

3
1 810 100  

a

a
x / x x /b bb /

− − −
−

− −
× × ×= ⇒ = ⇒ =

×× ×

1 2 1
2

10 10 1 8 10 10 0 4410 7 2 10
  

b    1 ي گزینه پاسخ -231 c a< <  
AlCl : PH <3 ONaCH  آلومینیوم کلرید :7 COO : PH >3   سدیم استات :7

[Al(OH) , HCl]3  [NaOH , CH COOH]3  

 
  

  KNO : PH =3   پتاسیم نیترات :7

  [KOH , HNO ]3  

  

KOH    1 ي گزینه پاسخ -232 Fe (SO ) K SO Fe(OH)+ → +2 4 3 2 3 36 3 2  

(KOH)
−

= ×
384 (KOH)گرم10 (KOH)

(KOH)
ppm −

= × ⇒ = × ⇒
6 610 840 10100  

Oصورت   الکترون به  2 تواند با ضریب     می O2هر مولکول   1 ي گزینه پاسخ -233 −2
Oصورت  الکترون به4 و یا با جذب   2  کـاهش  22−

  .یابد
  :ها بررسی سایر گزینه

  .برابر صفر است) متانال(عدد اکسایش کربن در فرمالدهید : 2ي   گزینه-  

 مول تعادل

 مول اولیه

 باز ضعیف اسید قوي باز قوي اسید ضعیف

 اسید قوي باز قوي

 گرم

 گرم محلول
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 چـون الکـل نـوع    ،دهد  پروپانول در برابر اکسایش از خود مقاومت نشان می2− متیل 2−: 3ي   گزینه -  

  .شود سوم محسوب می
  
  

  .شود  در تمام دماها برابر صفر درنظر گرفته میSHEپتانسیل : 4ي   گزینه-  

تـر    در سري الکتروشیمیایی پـایین H2 و Fe ،Sn، Ni باید نسبت به Mشده اتم  هاي داده باتوجه به واکنش   3 ي گزینه پاسخ -234

  [Cu]. باشد

ي  روي به سـمت تیغـه  ي   تیغهیعنی از   . در هر دو شکل جهت حرکت الکترون از سمت آند به سمت کاتد است               4 ي گزینه پاسخ -235
  !مس

  
  

   دکتر رضا بابایی
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